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Snížená výkonová odměna. Trest?
...a za co vlastně?!
Na sklonku měsíce září vrchní přednos-

ta DKV Brno, jako poslední z  přednostů 
dep sítě ČD, oznámil na  společném jed-
nání s  odbory nutnost snížení vyplácené 
výkonové odměny u profese strojvedoucí 
(ano, jen u  profese strojvedoucí!) na  zá-
kladní sazbu stanovenou letošní kolektiv-
ní smlouvou. Má činit 5 %, což znamená 
snížení cca o  1,5 procenta. Převedeno 
na koruny tak snížení představuje zhruba 
300 až 350 Kč.
Důvod? – Překračování původně stanove-

ného plánu objemu mezd. Tedy ne nesplnění 
výsledků práce, na základě předem stanove-
ných pravidel sjednaných v  PKS, ale je to 
chyba někde jinde nebo někoho jiného. Chy-
ba v  sestavě plánu? Chyba v  hospodaření 
s přidělenými prostředky? Nevím, nedokážu 
to posoudit, ale jedno vím zcela určitě. Není 
to chyba strojvedoucích, a  tak napravování 
chyby v plánech tímto způsobem se mi zdá 
přinejmenším neslušné.

Třetího října se jednání prezidia FSČR 
zúčastnil i předseda představenstva akciové 
společnosti ČD Pavel Krtek a byl zde pro-
to seznámen i s touto pro nás zcela zásadní 
problematikou. Nejedná se totiž jen o stroj-
vedoucí DKV Brno, jak je psáno v  úvodu 
tohoto článku. Brněnští kolegové jsou jen 
těmi posledními, kteří tuto chybu manage-
mentu pocítí na vlastní kůži, resp. na obsa-
hu vlastní peněženky.
Zcela jiná situace je v depech Česká Tře-

bová anebo třeba Olomouc. Zde soustavné 
nečerpání sjednaného sedmiprocentního ob-
jemu finančních prostředků určených na vý-
platu výkonové odměny (v rozpětí 5 až 9 %, 
ať jsem přesný v  interpretaci PKS v  jejím 
článku 19, příloze č. 2) způsobilo již doce-
la značný finanční rozdíl v ohodnocení prá-
ce strojvedoucího v porovnání těchto DKV 
např. s již zmíněným brněnským depem.
Jistě, už slyším námitku všech odpověd-

ných: „Kolektivní smlouvu plníme!“ Ano, 

ale pouze zčásti. A  tak v  současné chvíli 
nastavené parametry PKS bohužel již v ně-
kterých depech neumožní (pokud nebude po-
užito jiného způsobu) vyplacení sjednaného 
objemu finančních prostředků a smlouva po-
dle mého názoru zůstane jen cárem papíru.
Jsem možná naivní, možná málo diplo-

matický, ale v žádném případě se mi nechce 
v příštím roce pouze konstatovat nedodrže-
ní či porušení kolektivní smlouvy. A  stejně 
tak nevím, zda má vůbec smysl sjednávat 
smlouvy nové, když nakonec jsou plněny 
pouze napůl.
Smyslem tohoto článku není apelovat 

na  loajálnost zaměstnanců. Myslím si, že 

tady mají jasno obě skupiny našich kolegů. 
Jak ti, kteří by dnes rádi prolomili parametry 
maximálních přesčasů a  dále zachraňovali 
podnik, tak také ti, kteří mají stále víc jasno 
v tom, jak se budou chovat k takto nefér po-
stupující firmě.
Tolik tedy, kolegové, jen ve  zkratce 

na  vysvětlenou, proč tak najednou bere-
me méně. A  já teď jen doufám, že naše 
připomínky, jak zazněly na  jednání pre-
zidia, vzal předseda představenstva Pavel 
Krtek vážně.

Jaroslav Vincour
viceprezident Federace strojvůdců ČR

Zpráva nejen 
o jedné nehodě

V  pátek 26. srpna 2016 v  11.15 hod. došlo 
v Němčicích nad Hanou v okrese Prostějov k do-
pravní nehodě – nárazu nákladního automobilu 
loženého kontejnerem do  železničního mostu 
na trati Brno–Přerov. Byla posunuta mostní kon-
strukce, narušeno základové těleso a  poškozen 
svršek trati. Škoda byla předběžně vyčíslena 
na 4,2 milionu korun, z toho dva miliony za sa-
motný most a 2,2 mil. za svršek. Řidič oznámil 
nehodu na tísňovou linku 112 a díky souhře šťast-
ných náhod se podařilo zastavit železniční provoz 
dříve, než tímto místem projížděl vlak. Dovolená 
rychlost v tomto úseku je 90 km/h. Příčinou neho-
dy bylo nezodpovědné jednání sedmatřicetiletého 
řidiče nákladního vozu, který zřejmě neznal přes-
nou výšku naloženého vozu a  v  důsledku toho 
nerespektoval zákazovou dopravní značku B 16 

– zákaz vjezdu vozidel, jejichž výška přesahuje 
vyznačenou mez. V tomto případě byla 3,6 metru. 
Ve věci bylo zahájeno trestní stíhání a  řidič byl 
obviněn ze spáchání přečinu obecného ohrožení 
z nedbalosti podle § 273 odst. 2 trestního záko-
níku. Je ohrožen trestní sazbou odnětí svobody 
na šest měsíců až pět let, nebo zákazem činnosti. 
Právní kvalifikace může být změněna po přesném 
vyčíslení škody, tedy může být zpřísněna. 

Zde by mohla zpráva o nehodě končit. Podí-
vejme se však na širší souvislosti nejen popsané 
nehody. Řidiči z  povolání mají průkaz profesní 
způsobilosti řidiče a  jsou ze zákona povinni se 
každoročně zúčastňovat pravidelného školení. 
Podmínky o získávání a zdokonalování odborné 
způsobilosti k  řízení motorových vozidel upra-
vuje zákon č. 247/2000 Sb., v  platném znění 
(viz i § 230 zákoníku práce). Jak kvalitní je však 
obsah takových školení? 

Opakovaně se přesvědčuji o  tom, že i  řidiči 
z povolání s dlouholetou praxí mají zásadní nezna-
losti. Například mnozí nemají ani ponětí o jednot-
ném číslování železničních přejezdů, které je za-
vedeno od 1. srpna 2009! O tom, co může taková 
neznalost způsobit, se blíže zmiňuje např. článek 
Když rozhodují vteřiny, zveřejněný v ZS č. 6/2015. 
Státní správu a  státní dozor ve věcech získávání 
a  zdokonalování odborné způsobilosti k  řízení 
motorových vozidel podle výše citovaného záko-
na vykonávají obecní úřady s  rozšířenou působ-
ností, krajské úřady a Ministerstvo dopravy ČR. 
Nechci příslušným úředníkům sahat příliš do svě-
domí, ovšem dovoluji si tvrdit, že při důsledném 
provádění dozoru nad zde uvedenými činnostmi 
by například ke zmíněné neznalosti významu jed-
notného číslování železničních přejezdů nemohlo 
docházet. A také k dalším zásadním neznalostem 
a jejich následkům, jako v případě nehody v Něm-
čicích nad Hanou. Je tedy na místě se ptát, zda by 
i do činnosti správních a dozorových úřadů neměl 
zavanout pořádně čerstvý vítr. 

Vladimír Selucký

Bardotka 749 006 u Chabeřic na trati Světlá nad Sázavou–Čerčany. Foto: Pavel Matoch

Čestní členové redakční rady ZS Vladimír Selucký (vlevo) a Josef Oliva (foto: Jiří Adolf)

Zároveň se svým obecnějším zamyšlením 
nad železničními předpisy poskytl chomutov-
ský kolega Tomáš Horák naší redakci i přehled 
několika konkrétních článků z nového předpisu 
ČD V15/I, které podle jeho názoru porušují zmí-
něné hierarchické pravidlo, a sice že nižší právní 
norma měla respektovat právní normu vyšší. 

Samostatně, právě v  tomto vydání našeho 
časopisu, všechny tyto články uvádíme i s vyjá-
dřením ing. Patrika Lodra z odboru 12 gene-
rálního ředitelství ČD, který je gestorem uvede-
ného předpisu. Za tuto nevšední a velkou vstříc-
nost mu děkujeme. Velmi si vážíme nejen jeho 
ochoty poskytnout nám odborné stanovisko, 
ale do budoucna rádi využijeme i jeho nabídky 
na  případnou další spolupráci při zpracování 
příspěvků do rubriky Předpisové okénko. 

Zároveň ovšem předpokládáme, že na opě-
tovném zavedení této rubriky v  Zájmech 
strojvůdce se budou podílet i  čtenáři našeho 
časopisu. Očekáváme tedy i vaše podněty, se 
kterými se pak ve  spolupráci s  členy předpi-
sové komise FSČR budeme obracet na gestory 
příslušných předpisů. 

Nezbývá než věřit, že se nám tato společ-
ná práce bude dařit a hlavně že přinese užitek 
strojvedoucím, kteří se s mnohými předpiso-
vými nejasnostmi potýkají ve své každoden-
ní praxi. red.

Poděkování
a možnost
další spolupráce

Redakční rada má
dva čestné členy

Mračilo se Posázaví
naposledy?

Na svém zářijovém jednání redakční rada 
našeho časopisu podpořila návrh kolegy  
Radoslava Ondráčka a jednomyslně rozhodla 
udělit čestné členství v  tomto orgánu dvěma 
kolegům, dlouholetým a  neúnavným spolu-
pracovníkům, bez kterých si dnes ani nedove-
deme naši práci představit.
Prvním z  oceněných spolupracovníků je 

kolega Josef Oliva, který byl členem redakční 
rady již od začátku 90. let a stál tak u obnovy 
našeho časopisu. Velmi se zasloužil také o for-
mování tohoto orgánu v samotných počátcích 
a  po  několik let byl i  jeho místopředsedou. 
Množství obětavé práce, kterou pro Zájmy 
strojvůdce odvedl, je vlastně až nemožné vy-
jmenovat. V redakční radě pracoval až do loň-
ského roku, kdy odešel do důchodu. S naším 
časopisem však nepřestal spolupracovat a jeho 
články zabývající se hlavně minulostí strojvůd-
covské profese pravidelně plní stránky naše-
ho periodika. Tato Pepíkova práce vychází ze 
studia různých archivů a podklady pro články 
získává i při rozhovorech s pamětníky popiso-
vaných událostí. Pročítání takových článků je 
opravdovým čtenářským zážitkem.
Druhým z  oceněných je kolega Vladimír  

Selucký. Jeho články se setkávají se za- 

Neděle 25. září 2016 pomyslně ukončila le-
tošní rekreační sezónu na trati 212 – na horní 
větvi Posázavského Pacifiku. Naposledy tak 
kolem řeky duněly lokomotivy a velké soupra-
vy, aby přímými vlaky odvezly chataře, vodá-
ky, turisty a vandrovníky zpět domů, do matky 
měst. Podobně jako v minulých letech zazníval 
na „prvních houslích“ posázavského orchestru 
jedinečný šestiválec Bardotky 749 006. Té se 
začátkem letních měsíců dostalo darem k jejím 
50. narozeninám patřičné péče, když strojvůdci 
PP Čerčany a  páni fotografové z  okolí Prahy 
spojili své síly, místo na  diskuzních fórech, 
na její kompletní očistě a lesku. 
Závěrem prázdnin, když se na střeše „Za-

mračené“ po mnoha letech blýskly také zlaté 
trumpety, užívala si „Šestka“ s  každou jíz-
dou neustávající pozornosti dětí, cestujících, 

slouženým ohlasem nejen pro detail-
ní a  mimořádně pečlivé zpracování. Ne- 
únavně pro ně ve  spolupráci s  odpovědným 
redaktorem ZS Liborem Poláčkem shání vy-
jádření mnoha veřejných institucí, ať už to 
jsou státní zastupitelství, Drážní inspekce či 
představitelé Policie České republiky a další. 
Stejně tak se angažuje i v mnoha záležitostech 
týkající se pracovních podmínek strojvůdců, 
bezpečnosti železničního provozu anebo před-
pisové problematiky. Články, které vzniknou, 
se pak čtou doslova jedním dechem. Stejně 
jako kolega Oliva je sice nyní již také na za-
slouženém odpočinku, přesto ale věnuje velké 
množství svého času právě práci pro náš časo-
pis a pro strojvůdcovskou  profesi.
Redakční rada se rozhodla oba spolu-

pracovníky alespoň symbolicky ocenit 
a především jim za jejich práci poděkovat. 
A  jak uvedl kolega Ondráček, „toto jme-
nování je také dárkem pro redakční radu, 
protože tak do svých řad získala nejen dva 
odborníky na slovo vzaté, ale hlavně dob-
ré kamarády.“

Evžen Mikolajek
místopředseda redakční rady

i  nadšenců této lokomotivní řady z  mnoha 
zemí. Přestože bylo v  kuloárech v  souvis-
losti s ní letos velmi často skloňováno slovo 
„odprodej“, bez větších závad a  bez jediné 
neschopnosti věrně odsloužila „dráze“ i svou 
padesátou sezonu.
Nemaje mandátu se ke zmíněným skuteč-

nostem vyjádřit, ve  snaze zachovat pozitivní 
nádech tohoto článku, dovolím si tak za malé 
depo nad Sázavou už jen poděkovat partě fo-
tografů, která k očistě neváhala přispět svým 
časem, stejně jako nemalými finančními 
prostředky. 
Věříme, že malá kytička a černá stužka, kte-

rá ozdobila čelo stroje na poslední jízdě, zůsta-
ne jen symbolikou ukončení sezony a s jarním 
táním, sluncem a vodáky se k nám do Posázaví 
vrátí i „naše Šestka“…

Martin Liška
a kolektiv strojvůdců PP Čerčany
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K práci komise pro
změnu stanov FSČR

Výdej jízdenek FIP
s prodlouženou platností 
do 31. března 2017 

Činnost strojvedoucího ve  službě je určo-
vána celou řadou právních norem, ať už jde 
o  vyhlášky ministerstva dopravy, předpi-
sy SŽDC, předpisy ČD, vyhlášky O12 atd. 
V dnešní době ale přibývá případů, kdy jsou 
jednotlivé právní normy vzájemně v rozporu. 
Jak se má strojvedoucí v takovém případě za-
chovat a čím se řídit? 
Zmíněný stav by správně vůbec neměl 

nastat. V hierarchii právních norem by ka-
ždá nižší právní norma měla respektovat 
právní normu vyšší, může ji i  zpřísnit, ale 
nikdy ji nesmí zlehčit nebo rozporovat. Toto 
pravidlo by měl gestor každého předpisu 
ctít a  kontrolu nad jeho dodržováním by 
měl provádět Drážní úřad (DÚ). Ten by také 
měl zajišťovat bezpečnost drážní dopravy 
v ČR mj. tím, že každému dopravci vydává 
Osvědčení dopravce, a to na základě předlo-
žených bezpečných vnitřních předpisů. Nic 
ale bohužel není ideální. 
I  předpisoví gestoři jsou také jen lidé 

a člověk je tvor chybující. Technickohospo-
dářští pracovníci si své chyby mohou dovolit, 
může si ale stejné chyby dovolit strojvedou-
cí? Uvažuji, jak asi bude postupovat Drážní 
inspekce (DI) při vyšetřování nějaké mimo-
řádné události při zjištění, že strojvedoucí 

Tomáš Horák, ZO FS Chomutov: Podle 
čl. 498 předpisu V15/I se při odstoupení přípřeže 
nebo přední části vlaku vykoná na novém vedou-
cím hnacím vozidle pouze Ověření ovládání prů-
běžné brzdy sledováním údajů na manometrech.

V rozporu s  tím je v Dopravním řádu drah 
(dále jen DŘD) a  rovněž i  v  čl. 61 předpisu 
V15/I požadována zkouška brzdy vždy, dojde-
-li ke změně stanoviště, ze kterého se vlak řídí 
(s výjimkou vlaků provozovaných jako ucelená 
samostatná jednotka). Při odstoupení přípřeže 
se tedy strojvedoucí, jednající podle předpisu 
ČD, dopustí porušení DŘD. 

Patrik Lodr, O12 GŘ ČD: Vzhledem 
k tomu, že po odstoupení přípřeže tvoří sestavu 
vlaku vozidla již předtím zařazená v  původní 
soupravě a  nedošlo k  rozpojení vozidel v  té 
části soupravy, která pokračuje po  odstoupení 
přípřeže dále, je možné za zkoušku považovat 
pouze ověření funkce zařízení nového vedou-
cího HV vlaku při ovládání průběžné brzdy. 
Správná činnost brzd vozidel ve vlaku byla po-
souzena při ÚZB, dále pak jízdou a při zastavo-
vání vlaku. Pokud by však při předchozí jízdě 
nebo brzdění do zastavení měl strojvedoucí po-
chybnost o  správném účinku brzdy vlaku, byl 
by povinen si vyžádat ÚZB (čl. 77 ČD V15/I).

Tomáš Horák: Podle čl. 508 předpisu V15/I se 
ověření činnosti brzdy posunového dílu (OČBP) pro-
vádí pouze na posledním vozidle posunového dílu.

V  rozporu s  tím čl. 1916 a  1973 předpi-
su SŽDC D1 (který je hierarchicky nadřazen 
předpisům všech dopravců, tedy i  ČD) poža-
duje ověření účinku brzdy alespoň u 1/5 vozů 
(přednostně ložených). Jedná se o případy po-
sunu na spádech větších než 15 ‰ a posunu bez 
p.  čety. Strojvedoucí, jednající podle předpisu 
V15, poruší předpis D1.

Podle č. 507 předpisu V 15/I se dokonce v urči-
tých případech, uvedených v čl. 1916 a 1973 před-
pisu D1, ověření brzdy nemusí dělat vůbec, což 
je přímý návod pro strojvedoucího ČD k porušení 
nadřízené právní normy (D1).

Patrik Lodr: Podle čl. 102 ČD V15/I je povin-
nost vykonat OČBP vždy, když je posunující HV 
s ostatními vozidly propojeno hlavním potrubím.

Za dodržení podmínek, včetně těch uvedených 
v SŽDC D1 (čl. 1917 a 1973), odpovídá příslušný 
zaměstnanec (viz i čl. 506 ČD V15/I).

V  čl. 1917 (nikoli v  uváděném čl. 1916) je 
podmínka průběžného brzdění posunového dílu 

sice dodržel vnitřní předpis ČD, ale tím po-
rušil Dopravní řád drah (DŘD)? Strojvedoucí 
totiž odpovídá nejen za dodržování vnitřních 
předpisů dopravce, ale zároveň osobně od-
povídá i Drážnímu úřadu za dodržování Zá-
kona o dráhách a jeho prováděcích právních 
předpisů, zejména zmiňovaného DŘD (tedy 
vyhl. 173/1995 Sb.), což je dokumentováno 
vydáním Licence strojvedoucího.
Přemýšlím i o tom, jak se dokáže u sou-

du bránit strojvedoucí a  jak úředník nebo 
manažer ČD? Vzpomínám na systémy po-
stihů a  trestů, vypracované speciálně pro 
strojvedoucí. Vzpomínám na  poučné lis-
ty k  mimořádným událostem a  na  to, jak 
„tolerantně“ se vyšetřovatelé a vedení ČD 
staví ke každému pochybení strojvedoucí-
ho a jak se oproti tomu staví k pochybením 
zaměstnanců v ostatních profesích, zejmé-
na těch manažerských. 
Myslím, že zde zmíněné instituce (DÚ, 

DI), stejně jako náš zaměstnavatel, nás 
od uvedených rizik příliš neochrání. Chraňme 
tedy sami sebe vlastními silami a s využitím 
vlastních znalostí.

Tomáš Horák 
základní organizace FS Chomutov

stanovena pro případy posunu na spádech vyš-
ších než 15 ‰, je-li zároveň hmotnost posunova-
ných (připojených) vozidel nejméně dvojnásob-
ná oproti hmotnosti posunujícího HV.

V  čl. 1973 je stanovena povinnost průběžně 
brzdit posunový díl při posunu bez posunové čety. 

Nutnost dodržet tato ustanovení SŽDC D1 
není v ČD V15/I nijak rozporována, naopak je 
na ně upozorněno odkazem.

Ustanovení čl. 507, písm. a) a b) odpovídají 
výjimce uvedené v čl. 1973 SŽDC D1.

Ustanovení čl. 507 písm. c) pak řeší případy 
připojení vozidel k posunovému dílu s již vykona-
ným OČBP. V případě dle písm. ca) není propojeno 
hlavní potrubí, a tudíž není co zkoušet. V případě 
dle písm. c b) je řešena situace, kdy jsou ke stáva-
jícímu posunovému dílu s již provedeným OČBP 
připojena další vozidla v tak nízkém počtu, že není 
porušena podmínka min. 1/5 vozů s vyzkoušenou 
brzdou nebo dosažení dvojnásobku hmotnosti po-
sunujícího HV na spádu alespoň 15 ‰, a tudíž není 
nutné provést nové OČBP.

Pokud bude prováděn posun s  posunovou 
četou na spádu do 15 ‰, není ani v SŽDC D1 
stanoveno, že musí být posunový díl propojen 
hlavním potrubím a průběžně brzděn.

Tomáš Horák: Podle čl. 583 předpisu V 15/I 
se ZOB nevystavuje pro samostatně jedoucí MV 
a EV a pro vlaky Lv (kromě Lv, jedoucí pro EC, 
SC, IC, EN, Ex nebo R). 

V rozporu s tím DŘD § 22 a § 37 připouští jízdu 
vlaku bez ZOB jen u vlaků Lv, Služ a Prac. Samo-
statně jedoucí MV nebo EV tedy nemohou jet bez 
ZOB, pokud jedou vlaky jako R, Sp, Os, Sv atd.

Patrik Lodr: DŘD stanovuje druhy vlaků, 
u kterých musí být proveden Zápis o zkoušce 
brzdy (§ 37 bod 10). Pro samostatně jedoucí 
motorové nebo elektrické vozy je tímto zápi-
sem tedy i  zápis o ÚZBHV v knize předávky 
HV. ZOB je pouze jedním ze způsobů provede-
ní tohoto zápisu pro vlaky dopravce ČD. Navíc 
dle ČD V15/I čl. 584 písm. ba) se pro vlaky 
vedené samostatným HV (tedy včetně moto-
rových a elektrických vozů) vystavuje TZOB, 
uložená na stanovišti těchto HV.

Tomáš Horák: Dále uvedené články sice 
nejsou v rozporu s vyšší právní normou, ale ne-
jsou podle mého názoru zcela v pořádku.

Podle v čl. 77 bod e) předpisu V 15/I musí 
UZB být provedena u  Lv tehdy, je-li sestaven 
z více než jednoho vozidla. 

Tento článek není v rozporu s ničím, ale jen 
zavádějící, protože UZB musí být provedena 
i  u  Lv, sestávajícího pouze z  jediného vozidla 
a to UZBHV, o které je zápis proveden v knize 
předávky HV. Toto připouští i DŘD.

Patrik Lodr: Zmíněný čl. 77 bod e) sta-
novuje povinnost vyzkoušet ostatní zařazená 
HV v Lv vlaku, zejména jsou-li dopravovaná. 
U  činných HV je povinnost vykonat ÚZBHV 
dle čl. 80 a 477 ČD V15/I.

Tomáš Horák: Podle čl. 482 předpisu V15/I se 
výslovně zakazuje vykonat JZB, nemají-li všechna 
vozidla ve vlaku provedenou UZB.

V rozporu s tím čl. 483 předpisu V15/I popi-
suje případ vozidel bez UZB, přidaných do sou-
pravy vlaku. 

Patrik Lodr: Zde se nejedná o rozpor uvede-
ných ustanovení, neboť v čl. 484 (nikoli v čl. 483) 
je stanoveno, že je u přidaných vozidel do soupravy 
možno provést ÚZB nejpozději spolu s JZB, tzn. 
kdykoli před JZB nebo současně s ní. Nejpozději 
při provedení JZB tak tyto vozy již ÚZB mají…

Tomáš Horák: Podle čl. 499 předpisu V 15/I 
se provádí ověření ovládání průběžné brzdy 
(např. při změně stanoviště ucelené samostatné 
jednotky) tak, že se zabrzdí a odbrzdí průběžná 
brzda a  po  odbrzdění strojvedoucí zkontroluje 
úplné vyprázdnění brzdových válců. 

Ve  fázi ověřování odbrzdění ovšem zůsta-
ne vlak zcela nezajištěn proti samovolnému 
pohybu a  na  spádu se samozřejmě ihned dá 
do pohybu. 

Patrik Lodr: V  čl. 65 ČD V15/I je stano-
veno, že zkoušená souprava vlaku musí být 
zajištěna proti samovolnému pohybu, příloha 
4 pak stanoví, že je to možné zajistit zabrzdě-
ním přímočinné brzdy nebo použitím potřebné-
ho počtu zarážek (čl. 435), eventuálně ručními 
brzdami tažených vozidel (vyplývá z čl. 434). 
Za  zajištění soupravy odpovídá strojvedoucí 
podle čl. 153 písm. b), příp. i písm. d). Pokud 
tedy strojvedoucí dodrží předpis, vlak se do po-
hybu samovolně neuvede…

Respektuji názory pisatele článku Malé 
předpisové zamyšlení a jeho tvrzení, že i gestor 
je jen člověk a může chybovat. Na základě zde 
uvedených výkladů je ale možné ověřit, že po-
psané situace jsou v předpise ČD V15/I uspo-
kojivě řešeny a strojvedoucí nemusí mít obavy 
z použití ustanovení tohoto předpisu.

Z podkladů poskytnutých kolegou Tomášem 
Horákem ze ZO FS Chomutov a na základě vy-
jádření Ing. Patrika Lodra, MPA z GŘ ČD O12, 
1. oddělení provozu, připravil Libor Poláček.

Na sklonku loňského roku vyšel v Zájmech strojvůdce číslo 22/2015 
článek Řikonín, pátek 11. prosince 1970. V čase smutného 45. výročí 
připomněl tragickou nehodu, ke které došlo v uvedený den v 7.25 hodin 
na železničním viaduktu poblíž stanice Řikonín, v km 40,677 trati Odb. 
Brno-Židenice–Havlíčkův Brod. Mimo jiné také uvedl: „Mezinárodní 
expres č. 57 Pannonia do Berlína vedený lok. S 499.0117 (240) jedoucí 
po druhé traťové koleji narazil v rychlosti 90 km/h do profilu zasahují-
cích vykolejených vozů z konce vlaku ESn 4094, který stál na první tra-
ťové koleji před vjezdovým návěstidlem do Řikonína a do kterého krátce 
před tím narazil v  rychlosti cca 50 km/h lokomotivní vlak Lv násled 
900 – lok. S 489.0041 (230). Při nehodě zahynulo 31 osob a zraněno 
bylo 15 osob, z toho 13 těžce. Mezi mrtvými bylo 30 polských železničá-
řů s rodinnými příslušníky, kteří cestovali v prvním voze za lokomotivou. 
Ten se při srážce utrhl od lokomotivy a zřítil z viaduktu…“ Stručně byly 
popsány i příčiny této mimořádné události.
Od  letošního 17. září tragédii připomíná nově i  pamětní deska 

umístěná na  jednom z  pilířů řikonínského viaduktu. Odhalena byla 
na vzpomínkovém setkání, jehož organizátorem byla občanská inici-
ativa Poláků žijících v Brně. Mezi pěti desítkami převážně polských 
účastníků pietního aktu byli rovněž zástupci Správy železniční do-
pravní cesty, náměstek ředitele organizační jednotky OŘ Brno Pavel 
Šprdlík a Jan Svoboda, přednosta odborné správy mostů a tunelů OŘ 
Brno. Právě SŽDC, jež je i správcem železničního viaduktu Řikonín, 
byla zhotovitelem odhalené pamětní desky.
Na snímku Pavla Šprdlíka jsou dva z iniciátorů vzpomínkové akce, 

Danuta Dopitová a Stanislav Jobánek, kteří v úvodu setkání připomně-
li jména všech zemřelých obětí tohoto železničního neštěstí.

Libor Poláček

Informujeme držitele zaměstnaneckých 
jízdních výhod, že v  termínu od  1. listopa-
du do  2. prosince 2016 je možné požádat 
o  jízdenky FIP s  prodlouženou platností 
do  31.  března 2017. Požádat o  ně můžete 
na personálních útvarech dle evidence držitele 
jízdních výhod, kde žadatelé v případě potře-
by obdrží i podrobnější informace k zaměst-
naneckým jízdním výhodám.
Dále oznamujeme, že s účinností od 1. led-

na 2017 je do  Sdružení FIP přijata želez-
niční společnost Koleje Dolnoslaskie S.A. 
(KD). Bude zde prováděna pouze minimální 

výměna – tj. jízdní doklady bude možné za-
koupit na  základě předložení mezinárodní 
průkazky na slevu jízdného.
U  železniční společnosti Železnice Srbije 

(ŽS – Srbská republika) došlo k  reorganiza-
ci a  nově má ve  své kompetenci záležitosti 
jízdních výhod akciová společnost pro osobní 
dopravu „Srbija Voz“. Proto bude s  účinností 
od  1. ledna 2017 na  jízdních dokladech FIP 
nový název Akcionarsko društvo za železnič-
ki prevoz putnika "Srbija Voz" (SV). Náro-
kovost na jízdenky FIP zůstává zachována beze 
změn. (šp)

Na základě výsledků jednání letošní břez-
nové Celostátní rady předsedů základních or-
ganizací FSČR se ujala své práce pětičlenná 
komise, která vznikla se záměrem připravit 
návrh změny stanov naší samostatné profesní 
odborové organizace.   
Na  naše první společné jednání, které se 

uskutečnilo v  létě, v  listopadu naváže další 
pracovní setkání, na němž se budeme snažit 
posoudit a  do  připravovaného návrhu zahr-
nout už také některé náměty, jež jsme ob-
drželi od  kolegů ze základních organizací. 
O  výsledcích této naší práce budete samo-
zřejmě informováni. Prozatím alespoň při-
pomenu hlavní cíle, jež jsme si od  samého 
počátku ve své práci vytkli.
Především je třeba zdůraznit, že nám ne-

jde o  to, abychom naši federaci rozbili, ale 
abychom ji naopak posílili a pomohli tomu, 
aby byla akceschopnější. Na jednání CRP se 
diskutovalo i  případné zrušení stávajících 
tří oblastí „podle polohy v  republice“ a  je-
jich nahrazení dvěma oblastmi „podle druhu 
dopravy“ (tedy dopravy osobní a nákladní). 
Osobně jsem přesvědčen, že tohle je cesta 
do budoucna. Nahrává tomu i fakt, že vede-
ní ČD Cargo má zájem na dalším setkávání 

se zástupci odborů tak, jak jsme například 
o zářijovém jednání v Přibyslavi informova-
li v minulém vydání ZS. Velmi podstatná je 
také skutečnost, že na těchto jednáních jsou 
zástupci ZO pro ČD Cargo z celé republiky. 
A  to je velmi silný argument pro rozdělení 
na oblasti podle druhu dopravy.
Každé jednání stávajících oblastních rad 

úkoluje své zástupce, při současném stavu 
(tři územně pojímané oblasti) mohou však být 
problémy s koordinací nejrůznějších požadav-
ků. Přitom právě jejich sjednocení přispěje 
k  jednoduššímu vyjednávání naší odborové 
organizace s  managementy firem, u  nichž 
Federace strojvůdců působí. Nezapomeňme 
však ani na to, že v takové situaci je také nutné 
mít silného prezidenta FSČR vybaveného ná-
ležitými pravomocemi. Tolik tedy jen připo-
menutí základních vizí, s nimiž naše komise 
pracuje. Více se případní zájemci mohou do-
číst například i v několika dokumentech, které 
byly rozeslány do základních organizací před 
jednáním letošní CRP.

Evžen Mikolajek, místopředseda 
ZO FS ČD Cargo Olomouc a člen komise 
pro přípravu návrhu změny stanov FSČR

Nad několika články z nového
předpisu ČD V15/I

Jednatřicet obětí připomíná
pamětní deska

Malé předpisové zamyšlení

Dvojice fotografií Martina Lišky k jeho článku Mračilo se Posázaví naposledy? otištěnému na titulní straně. Vlevo „perly Posázaví“ neboli 
hrad Český Šternberk a lokomotiva 749 006, na druhém snímku „Šestka“ při své letošní poslední jízdě v žst Kácov  

Oprava trati Hanušovice–Jeseník konečně spěje do finále. Na snímku Aloise Sedlaříka, který 
byl pořízen už 21. července 2016, jsou ještě v plném nasazení lokomotivy 750 204 ČD Cargo 
(v popředí) a 742 139 ČDC na kolejích před objektem strojové stanice Lipová Lázně
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Nebezpečné 
„parkování“

Tehdy se ještě s „úzkými“ 
počítalo
Takto měla vypadat nová úzkorozchodná 

lokomotiva nejen pro naše tratě, ale s velkou 
pravděpodobností i  pro zahraniční dráhy úz-
kého rozchodu.
Už to bylo doslova „na  spadnutí“ 

a  na  sklonku osmdesátých let měla výroba 
těchto vozidel začít do několika málo měsíců. 
Pak ovšem přišel rok 1989 a  bylo po  všem. 
Vždyť je to už celá řada let, jež uběhly 
od smutné chvíle, kdy zmizela dokonce i slav-
ná firma ČKD. Přitom zrovna v tomto případě 
mohlo jít také o docela dobrý vývozní artikl. 
V té době totiž prakticky žádná lokomotivka 
nevyráběla úzkorozchodná hnací vozidla. De-
finitivně je to ale pryč a i v tomto případě platí 
známé rčení, že čas už nelze vrátit zpátky.

Nenechte se mýlit, na zde otištěné fotogra-
fii není železniční skanzen, ale vzdálenostní 
upozorňovadlo samostatné předvěsti vjezdo-
vého návěstidla do Veselí nad Lužnicí ze smě-
ru od Českých Velenic (trať č. 226).
Poněkud omšelou návěst však nezná platný 

předpis SŽDC D1! Zde se v  článku č. 1141 
návěst Vlak se blíží k samostatné předvěsti 
již žádné blesky neobjevují. Zvláště noví, tzv. 
„urychlení“ kolegové, kteří to, co dříve trvalo 
roky, musí v přípravě „zmáknout“ za pár mě-
síců, jsou tak uvedeni v pochybnost, o co tu 
vlastně jde. 
Starý dobrý Návěstní předpis ČSD D1 byl 

v mnohém praktičtější než současný předpis 
SŽDC D1 a zmiňovaný blesk na vzdálenost-
ním upozorňovadle byl užitečným připome-
nutím před vjezdem do kolejiště s elektrickým 
provozem. V dnešní době by to bylo praktic-
ké zvláště pro kolegy u privátních dopravců, 
o jejichž kvalitě poznání traťových poměrů se 
vypráví mnoho zajímavých historek...

Text a foto Ivo Vlachynský

Osobně jsem byl i  s několika lidmi příto-
men jednání na generálním ředitelství tehdej-
ších ČSD, já za strojvedoucí strojové stranice 
Jindřichův Hradec. Probíraly se zde poslední 
„vychytávky“ a měl jsem tak vzácnou mož-
nost vidět i veškerou technickou dokumentaci 
nového vozidla. 
Ostatně připomeňme si, že právě v  té 

době bylo i po generální opravě obrataňské 
trati, byly rekonstruovány vozy Du a došlo 
rovněž na  nové podvalníky anebo zbroj-
ní plato pro lokomotivy. Při tomto malém 
ohlédnutí ale nemohu opomenout ani tříko-
lejnou splítku ponovu, rekonstrukci úzkého 
zhlaví či nové výhybky ve  stanici Jindři-
chův Hradec.

Zdeněk Picka 
(zobrazení připravované úzkorozchodné 

lokomotivy je z archivu autora)

Provoz pronajatých vozidel VGB 650
v Královéhradeckém kraji

Trojice traťových kulatin

Již přes rok jezdí v  Královéhradeckém 
kraji pro České dráhy čtyři pronajaté moto-
rové jednotky řady VGB 650 (u  nás ř. 841) 
a  tyto „Štádlery“ zde v  provozu nahradily 
zastaralé MV ř. 810 s  přívěsnými vozy. Do-
volím si alespoň malé hodnocení z  pohledu 
strojvedoucího. 
Nebyl jsem při samotném počátku pro-

vozu, protože jsem jezdil v  jiném turnuse. 
Zhruba po půl roce jsem se ale vrátil do letma 
a začal jezdit i na těchto vozidlech. Na české 
řady jsem se vždy několik směn zaškoloval 
a poté vykonával vždy nějakou zkoušku, prv-
ní jízdu se mnou pak většinou jel kontrolor 
vozby. Na  tato vozidla, přestože jsou zcela 
odlišná od našich běžných motoráků, zácvik 
dvě směny stačí. Zkoušky nikdo neřešil, první 
jízdu jsem jel sám.
Dostali jsme příručku a  „papír“, z  obou 

stran popsanou A4 s instrukcemi, co všechno 
se má před jízdou při převzetí odstaveného vo-
zidla udělat. V provozu zjistíte, že nic z toho 
není pro jízdu bezpodmínečně nutné. Stačí 
dofouknout vzduch, systém si sám otestuje 
brzdy a vozidlo může vyrazit. Pouze se musí 
vybavit německý zabezpečovač Indusi, pro-
tože na  českých kolejích na  něj samozřejmě 
nejsou informační body. Po rozjezdu po každé 
změně stanoviště je navíc potřeba ho vybavit 
znovu, jinak při rychlosti nad 40 km/h dojde 
k zastavení vlaku. A jelikož to není v podstatě 
nijak signalizováno, člověk na to občas zapo-
mene, jen to krátce zahouká a  už vlak stojí. 
Jízdní kola, kočárky a zavazadla samozřejmě 
pokračují ve směru jízdy...  
Vysílačka je na stanovišti jen „na ozdobu“, 

nikam se s  ní nedovoláte. Když už výpravčí 
něco chce, radši rovnou volá na mobil. Zasta-
vit vlak dálkově přes vysílačku také nejde, až 
bude výpravčí potřebovat dát generální stop, 
zastaví se všechno, jen „štrúdl“ pojede vesele 
dál a zastaví se třeba až o něco jiného. Sim-
plexní provoz vysílačka neumí vůbec. Na vo-
zidle se proto vozí přenosná vysílačka, která 
je naladěná na  pojížděné stanice, ve  kterých 
je možné ji zapnout na místní simplex, pokud 
ji ovšem zrovna máte na  svém stanovišti. Je 

Pokračování ze ZS č. 18/2016

Prakticky již přes jedno století (údajně 
od r. 1901) je v úseku Střelice–odbočka Státní 
silnice traťová rychlost 80 km/h, zvýšená zde 
v 90. letech na 90 km/h, odtud do Heršpic je 
stále 60 km/h. V  celém traťovém úseku Za-
stávka–Okříšky je 60 km/h. Do  80. let bylo 
omezení v zářezu před Vladislaví na 50 km/h, 
což již bylo odstraněno. 
V  roce 1947 byla položena v  úseku Za-

stávka–Rapotice nová pokládka, a to železné 
pražce s přídržnými kolejnicemi v obloucích. 

u  ní i  nabíječka, na  stanovišti však zásuvka 
na  230 V není, přestože je to moderní vozi-
dlo. Kdo a kdy ji nabíjí, mi tedy není jasné.  
GSM-R to umí také jen podle návodu, tuto síť 
to vůbec nenajde, zřejmě tam není SIMkarta.
Samostatnou kapitolou je čistota vozidel, 

a  to jak vnější, tak vnitřní. Vnitřek vozu je 
již provozem zašlý, poškrábané stěny od kol, 
prodřené sedačky, prošlapané lino. Celkově 
nezanechává interiér na  cestující příliš dob-
rý dojem. V  souladu s  moderním rozmístě-
ním sedaček za  sebou nejsou umístěné ani 
odpadkové koše. V  Německu nejsou možná 
potřeba, ale u  nás by se hodily. Použité jíz-
denky, obaly od  sušenek a  prázdné lahve se 
tak v  lepším případě dostanou do dvou košů 
u nástupních dveří, ty jsou však za chvíli plné. 
Zbytek se válí pod sedačkami. Bohužel se ani 
neřeší úklid (čistění), vozidla totiž neprojíždí 
žádnými body, kde by byly úklidové firmy. 
Zatímco některé soupravy jsou čistěné několi-
krát za den, štrúdly jezdí špinavé i několik dní 
v kuse. Dopoledne vezmu odstavenou soupra-
vu v Náchodě (již nevyčistěnou), jezdím s ní 
do večera bez úklidu a odstavím ji v Týništi 
(opět tam nikdo není), aby další den dál jezdi-
la do Rychnova... 
Interiér je klimatizovaný, pokud zrovna 

v  celém vozidle klimatizace funguje. Někdy 
jde jen půlka, takže vepředu je zima, vza-
du vedro, a v prostředním oddíle se to nějak 
promíchá.   Někteří experti ji bohužel nasta-
ví na 16 stupňů a ledový vzduch pak fučí ze 
všech stran. Hodinové sezení v  interiéru je 
pak pro cestující spíše nepříjemné a  zdraví 
škodlivé. Oproti původní ř. 810, kde člověk 
byl jak ve skleníku, je to ale přece jen lepší, 
na stanovišti je příjemně.  
Lak vozidla je původní, tedy 12 let sta-

rý a  poměrně zašlý. Nahoře je stržený nápis 
německého dopravce, dole nalepené logo 
ČD a česká čísla. Jedno vozidlo je polepené 
německým reklamním polepem. Jestli někdy 
projíždí myčkou v Hradci Králové nevím, ale 
vzhledem ke kvalitě této myčky je to celkem 
jedno. V  létě by bylo potřeba mýt čelní skla 
skoro denně. V  praxi se na  štrúdlech čelní 

Ke konci provozu „Dalešic“ (pískové vlaky) 
byla již trať dost rozbitá. Na stycích použi-
té dřevěné pražce byly podbity, což pro jíz-
du bylo špatné. A  jelikož již vzpomínané Pn 
vlaky měly „maxla“ spíš o něco víc, při jízdě 
systémem „co v kotli, to v šoupátkách“ s vy-
ložením 60 % lokomotiva na styku nadskočila 
a  následně po  propadnutí „si hrábla“. Když 
pak rychlost klesla na  podkritickou a  vlak 
se ploužil 10 až 15 km/h, broušení ustalo. 
V 80. letech byla pokládka vyměněna za dře-
věné pražce (zhruba k  příbramskému mlý-
nu), dále do  Rapotic byly pražce betonové. 

skla myjí, jen když prší. Ostřikovače sice 
fungují, ale jsou prakticky k  ničemu. Občas 
to psychicky nevydržím a skla si sám umyju. 
K  tomu ale musím mít svůj hadr, protože ty 
na  hradeckých vozidlech nikdy nebyly – asi 
nejsou potřeba, natož aby tam byl nějaký mycí 
prostředek na  okna (ten už ani nefasujeme). 
Na náraznících jsou sice poměrně velké plo-
chy s hrubým povrchem na stání, jenže vylézt 
tam je takřka horolezecký výkon. Po  vzoru 
německé (ne)praktičnosti na čele není ani stu-
pačka, ani madlo, takže vylézt na nárazník lze 
jen stoupnutím na hák a chycením se stěrače. 
A to asi opravdu není v souladu s šestnáctým 
předpisem. Když ale přes okna není nic vidět 
a dešťový mrak je v nedohlednu...   
Německy psaným popisům v  interiéru ni-

kdo nerozumí. Záchod je naštěstí jednoduchý, 
včetně zamykání, takže člověk německy ani 
umět nemusí, aby se vyčural. Systém otvírání 
vstupních dveří už však nikdo moc nechápe. 
Na dveřích a vedle dveří i na boku jsou všu-
de tlačítka, každé z nich má však jinou funkci 
a  popisy postrádají úplně. Některým dveře 
otevřete, jiným zavřete, a jiným zase zabloku-
jete v otevřené poloze. Ta tlačítka by stačila 
dvě, jedno pro otvírání a zavírání, jedno pro 
trvalé otevření. 
Jinak jsou ale nástupní dveře natolik jedno-

duché, že se člověk až diví, co se na našich vo-
zidlech vlastně vymýšlí. Fungují jen na elek-
triku, žádný vzduch, žádné hadice, v podstatě 
žádné nouzové ovládání či blokování. Ještě 
jsem neviděl, že by někdy nefungovaly.
Popisy ovladačů a kontrolek na pultě jsou 

samozřejmě také v němčině. Nevím, proč ne-
jsou použity standardní symboly, vše je psané 
slovy. Vzhledem k  německé oblibě skládat 
dvě až tři slova dohromady mám problém to 
vůbec přečíst, natož abych věděl, co to zna-
mená. Naštěstí už jsou dnes nalepené i popisy 
v češtině. 

Pokračování – dokončení článku najdete 
v ZS č. 20/2016

Jaroslav Smetana, člen ZO FS Meziměstí

Železné pražce byly též položeny ze zastávky 
Troubsko do Střelic (v 70. letech), a  to pou-
ze v  druhé traťové koleji. V  té době (patrně 
1973) byla položena i spojka mezi 2. a 1. kole-
jí na brněnském zhlaví ve Střelicích pro směr 
jízdy do Brna. 
V  úseku Studenec–Velké Meziříčí byla 

po zahájení provozu rychlost 25 km/h, po opra-
vě trati byla od  r. 1931 rychlost zvýšena 
na 40 km/h, poté na 50 km/h. Dnes je na něko-
lika úsecích povolena rychlost 60 km/h. 
Zastávka Pozďatín byla časem přesunuta 

více k  vesnici. Zastávka Oslavička nebyla 
hned při zahájení provozu, ale zřejmě ještě 
v 19. století. Zastávka Vlčatín byla údajně ak-
tivována r. 1993, zastávka Kojatín 1996. Roku 
1953 byla z Oslavice (zde zřízena odbočka) 
zprovozněna nová trať přes „nové nádraží“ 
Velké Meziříčí (původní, kde byla strojovka, 
bylo od  té doby označováno jako „staré“) 
do Křižanova.  Při současném útlumu náklad-
ní dopravy je staré nádraží prakticky bez ob-
sluhy – naftu pro trakční vozidla lze již řadu 
let zbrojit na novém nádraží.
Motorizace zde začala již roku 1932 

(M 120.4, pak M 130.1, po r. 1952 M 131.1, 
od 1977 M 152.0 – dnešní 810). Dnes jsou zde 
provozovány motorové vozy ř. 841.  
Po  parních lokomotivách 400.1, které se 

zde velmi osvědčily, nastupují 422.0, po nich 
423.0. Roku 1950 je strojová stanice Velké 
Meziříčí předána od  LD Brno dolní do  LD 
Jihlava. Tím se objevily ve  Velkém Mezi-
říčí lokomotivy 524.1 a  po  jejich zrušení 
počátkem 70. let nastoupily lok. 524.13, kte-
rých část odešla na dožití z Brna do  Jihlavy 

(postupně čísla 2, 7, 11, 12, 15). LD Jihlava 
je mimo V. Meziříčí nasadilo i ve strojové sta-
nici Jemnice. Zde, stejně tak i ve V. Meziříčí, 
byly v 90. letech již jistou raritou tzv. smíšené 
vlaky – Mn s přepravou cestujících, a to nej-
méně do roku 1996. Na úplném konci parního 
provozu (zde roku 1973 až 1976) se objevily 
lokomotivy 433.0. Působilo zde i číslo 2, které 
je dodnes provozní jako muzejní stroj ČD také 
v Meziříčí, ale Valašském.
Jak jsme již uvedli, podíl M vozů byl 

po  celou dobu existence tratě Brno–Okříšky 
mizivý, a to až do 70. let. Pak i poslední pár 
rychlíků R 121/122 se vrátil do své původní 
polohy – místo z  Brna do  Prahy začal opět 
jezdit přes Tábor do Plzně s českobudějovic-
kými M 296.2. Ty vozily po M 262.0 i druhý 
pár R do Č. Budějovic, 3. pár tamtéž vozily 

Heršpice s M 286.0, 1. Os vlaky byly domé-
nou jihlavských T 478.1, jeden až dva páry 
vozilo Brno dolní s T 478.3 (vlaky, které ne-
byly trasovány až do Jihlavy). 
V tomto tisíciletí naopak většinu Os vlaků 

tvoří třívozové soupravy – M vůz 854, vlože-
ný vůz, řídicí vůz. Předtím se na  krátký čas 
objevily roku 2005 heršpické 843 v počtu  nej-
méně10 ks s řídicími vozy 943. Tyto M vozy 
vystřídaly v Heršpicích dlouho působící 850, 
jichž zde bylo počátkem tisíciletí nejméně 
9 ks. Klasické soupravy v  posledních letech 
tvoří dva až tři páry vlaků denně. Naopak 
rychlíky jezdí pouze v  klasice; po lok 751 
a 749 nastoupily brněnské 754 a dnes i 750.7.  

Pokračování
Zdeněk Hájek

Svéráz českého návěstění VI.

Dlouho očekávaný déšť přispěl v  první říjnovou neděli k  nepří-
jemné situaci pro řidiče, který v důsledku smyku „zaparkoval“ svůj 
vůz u zábradlí nad hlubokým příkopem u přejezdu P7186 trati Brno–
Přerov na  silnici II/417 v  okrese Vyškov. Jen tato terénní překážka 
zabránila možnému střetnutí s přijíždějícím vlakem. Orientační detal-
koholová zkouška u řidiče byla negativní. Úrovňové křížení kolejí se 
silnicemi představuje stálé nebezpečí pro železniční provoz…

Text a foto: Vladimír Selucký

Na snímku ing. Jaroslava Kocourka je lokomotiva 524.1307 na novém nádraží v žst Velké Meziříčí

„Pískový“ vlak vedený lok. 556.0 v žst Náměšť nad Oslavou po  přestavení na  vlečkovou část 
kolejiště. Odtud vlak pokračoval asi 6 km na překladiště Sedlec. Na vlečkovou část (tři koleje) 
nebylo možno postavit vlakovou cestu přímo. Snímek z archivu Zdeňka Hájka
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Společenská rubrika
Dne 26. září oslavil svoje padesáté naroze-

niny pan Oldřich Smolka. Všechno nejlepší 
do dalších let mu přejí výbor základní organi-
zace FS a celá členská základna Krnov.

***

Dne 26. října tohoto roku ukončí svoji práci 
na železnici a odejde do důchodu náš kolega, 
člen ZO FS Jihlava, pan Slavomír Novák. 
Výbor a  ostatní členové jihlavské základní 
organizace FS mu děkují za vykonanou práci 
a do dalšího života přejí klid, pohodu a samo-
zřejmě především zdraví!

***

K 1. říjnu ukončil svoji činnost jako stroj-
vedoucí ČD Cargo a  odešel na  zasloužený 
odpočinek náš kolega a člen chomutovské ZO 
FS, pan Josef Paliculín. Za odvedenou práci 
mu chceme tímto poděkovat a do dalších let 
na  zaslouženém odpočinku přejeme hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti v osobním životě. 
Kolegové a kamarádi ze ZO FS Chomutov 

***

Druhého října oslavil šedesáté narozeniny 
náš kolega Vladimír Matoušek, člen nym-
burské základní organizace Federace stroj-
vůdců. K  tomuto významnému jubileu mu 
všichni blahopřejeme a do dalších let přejeme 
hodně zdraví, lásky, štěstí a životní spokoje-
nosti.  Výbor a členové ZO FS Nymburk

***

Dne 28. září oslavil své šedesáté páté na-
rozeniny náš kolega a kamarád, strojvedoucí 
v.v., pan Miloš Červa. K  tomuto jubileu mu 
srdečně gratulují a  do  dalších let přejí vše 
nejlepší, především pak pevné zdraví a  spo-
kojenost členové turnovské ZO Federace 
strojvůdců.

***

Dne 17. října oslaví své životní jubileum 
sedmdesáti let náš kolega z liberecké základ-
ní organizace, člen Seniorklubu Miroslav  
Zrzavý. Výbor a členové ZO Federace stroj-
vůdců a kolegové ze Seniorklubu mu děkují 
za odvedenou práci a do dalšího života přejí 
hodně štěstí, pohody, pevné zdraví a spokoje-
nost v rodinném životě.

***

Dne 19. října oslaví své 50. narozeniny 
strojvedoucí ČD Cargo a  člen ZO Federace 
strojvůdců Chomutov, pan Libor Římal. K to-
muto životnímu jubileu mu blahopřejí a mnoho 
štěstí, zdraví a úspěchů v osobním i pracovním 
životě přejí všichni kamarádi a kolegové z cho-
mutovské základní organizace FS.

***

Dne 29. října oslaví krásné životní jubileum 
70 let náš kolega Stanislav Kalach. Základní 
organizace FS Louny mu srdečně blahopřeje 
a do dalšího spokojeného života přeje hodně 
štěstí a především pevné zdraví.  

***

Sedmnáctý říjen bude dnem, kdy své šede-
sátiny oslaví náš kolega, strojvedoucí Zdeněk 
Hrbata ze základní organizace FS Prostějov, 
kde zastává funkci pokladníka ZO. Do další-
ho života jen to nejlepší, spokojenost a hlavně 
zdraví mu přejí výbor a ostatní členové pros-
tějovské ZO Federace strojvůdců.

***

Dne 28. října bude slavit své 60. naroze-
niny náš kolega Jiří Faltys ze základní orga-
nizace FS Ústí nad Labem. Výbor a  ostatní 
kolegové ze ZO Federace strojvůdců mu přejí 
ještě mnoho dalších spokojených let a přede-
vším pevné zdraví.

***

Mezi našimi říjnovými jubilanty jsou i dva 
naši děčínští kolegové: Dne 20. 10. oslaví 
rovnou sedmdesátku Jaroslav Fuchs a o dva 
dny později své již 83. narozeniny Václav  
Krejcárek. Výbor a  ostatní kolegové ze zá-
kladní organizace FS Děčín jim blahopřejí 
a do dalších let spokojeného života přejí hod-
ně zdraví a osobní pohody.      

***

Dne 18. října bude slavit své 65. narozeniny 
kolega Radovan Charvát, strojvedoucí, který 
je stále v  aktivní službě. Třiadvacátého října 
bude rovnou šedesátku slavit kolega Antonín 
Koktán. Hodně zdraví, štěstí a  spokojenosti 
ještě do mnoha dalších let jim přejí výbor a čle-
nové základní organizace FS DKV Praha.

Plných čtyřiačtyřicet let na  železnici od-
sloužil strojvedoucí ČD Cargo Jan Ganaj 
z provozního pracoviště Ústí nad Labem.
Tento náš kolega, člen samostatné profesní 

odborové organizace Federace strojvůdců České 
republiky, se narodil 2. srpna 1953. U tehdejších 
ČSD pracoval od 3. července 1972, tedy prak-
ticky bezprostředně po  úspěšném absolvování 
děčínské průmyslovky, a  zákonité zkoušky 
na elektrickou trakci složil již 6. října 1975.

K poslednímu dni měsíce září opustil řady 
aktivních strojvůdců náš kolega Zdeněk  
Zeman ze základní organizace FS Brno dolní. 
Kolega Zeman vystudoval školu ve  Val-

ticích – pětiletý obor s maturitou. Nastoupil 
do depa v Brně-Maloměřicích a ke strojvůd-
cování se, tak jak to tehdy bylo obvyklé, dostal 
přes funkci pomocníka. V Maloměřicích poté 
také jezdil. 
Převážná část jeho kariéry se tak točila 

kolem nákladní dopravy. Rád vzpomíná 
na  turnus s  manipulačními vlaky z  Brna 
do Žďáru nad Sázavou vedené „žehličkou“ 
(řada 210), který byl okořeněn rychlíkem 
Moravan, který vozil z Kutné Hory. To byla 
osmdesátá léta... 

Na  svoji poslední směnu nastoupil Jan  
Ganaj 20. července v 7:08 hodin, aby odjel rg 
do Mělníka na vlak 48358 odvážející automo-
bily do Děčína a  dále do Německa. Snímek 
Aloise Sedlaříka ho zachytil na stanovišti lo-
komotivy 122 001-1.
Na zaslouženém odpočinku přejeme kole-

govi Ganajovi ještě do mnoha let hodně zdraví 
a osobní spokojenosti.

K  osobní dopravě přešel až v  roce 2003. 
Jako strojvedoucí PP Brno hlavní nádraží vo-
zil převážně rychlíky mezi Brnem a  Prahou 
na „esech“ (lokomotivní řada 363, 362). Po-
slední půlrok odjezdil na stejné trase na nově 
dodaných InterPanterech (řada 660, 661). 
Na  snímku jsem Zdeňka zachytil při stří-

dání na  InterPanteru inventárního čísla 107 
na jeho předposlední směně.
Výbor a  členové jeho ZO FS mu děkují 

za dlouhá léta práce na železnici a do mnoha 
dalších let na  zaslouženém odpočinku přejí 
pohodu a zejména pevné zdraví.

Text a foto: Martin Malík, 
předseda ZO FS Brno dolní

V letošním roce uplyne již 50 let od zahá-
jení elektrického provozu na  trati Havlíčkův 
Brod–Brno. Toto výročí široké veřejnosti 
připomene výstava v  Muzeu města Tišnova 
s  názvem „Jízdenky, prosím“ – 50 let elek-
trických vlaků v  Tišnově, která se bude 
konat od soboty 5. listopadu 2016 do neděle 
22. ledna 2017. Výstava vedle elektrické trak-
ce ukáže i vývoj železnice v Tišnově a okolí 
a  nebude chybět ani provozní modelové ko-
lejiště. Souběžně s výstavou proběhnou i do-
provodné akce, například odborné přednášky 
nebo soutěže pro děti.
Pátého listopadu od 10 do 16 hod. se uskuteč-

ní výstava železniční techniky ve stanici Tišnov, 

kde se představí elektrické lokomotivy i techni-
ka Správy elektrotechniky a energetiky (SEE), 
např. montážní vůz trakčního vedení, a oživení 
přinese i parní lokomotiva 213.901 s možnosti 
svezení se na stanovišti strojvedoucího.
Bližší informace o  akci jsou uvedeny 

na  stránkách muzea http://www.mekstisnov.
cz/muzeum. Muzeum najdete nedaleko tišnov-
ského nádraží v Müllerově domě v  Jungma-
nnově ulici č. 80. Otevírací doba – středa až 
neděle od 10 do 17 hod. Na akci se podílejí 
také Správa železniční dopravní cesty, České 
dráhy a ČD Cargo.

Ing. Jiří Kotrman

Svůj život spojil s železnicí

S dráhou se loučil
na InterPanterech

Výstava o železnici v Tišnově
Jan Ganaj

Zdeněk Zeman

Autor článku Šibovali jsme a  vzpomínali 
Miroslav Hnátek (pro kamarády Mira s tečků)

Šibovali jsme a vzpomínali

Modré vlaky řídí už devět žen

Když poněkud pozměníme slova závěrečné písně Smetanovy opery 
Prodaná nevěsta a zanotovali si „Proč bychom se netěšili, když nám 
důchodcovský věk zdraví dá!“, tak právě tento slogan by docela vysti-
hl průběh společenského setkávání břeclavských drážních důchodců. 
A nejen jich, neboť se zde občas objevují i zástupci mladší železni-
čářské generace.
Tato příjemná a již tradiční setkání se každoročně konají (a letos 

bylo už po dvaadvacáté!) vždy v první pátek měsíce září v krásné 
obci Ladná u Břeclavi na chalupě u paní Boženky, kde se tak děje 
za spoluorganizace pana Martina. Příjmení obou skvělých hostitelů 
zde záměrně neuvádím, aby nám tyto osoby, které jsou nám tak 
drahé, neodvedli „agenti“ na druhý břeh řeky Moravy, kde se už 
platí eurem...
Po příchodu k paní Božence každý obdržel přípitek a po nějaké době 

se už rozproudila debata, jako jsou otázky a odpovědi na téma – co no-
vého u vás anebo jaký je stav zdravotní či rodinný. A samozřejmě jsme 

si i zašibovali a zavzpomínali na léta u ČSD i Českých drah. Po velice 
dobrém guláši a jeho zapití stejně tak vynikajícím vínem, které jako 
vzorek přinesl snad každý, se začínající nocí rozléhaly do okolí slo-
vácké písničky.
Kolem dvaadvacáté hodiny se ještě servírovalo pečené selátko, 

druhá káva, zákusky a další dobroty. A nebýt kostelních zvonů, které 
nám visely málem nad hlavou a upozornily nás, že se čas dostal přes 
půlnoc, ani bychom nepostřehli, že nastala doba, abychom se rozjeli 
do svých domovů. Zazněl ovšem slib, že pokud se dožijeme, za rok se 
zde s tak dobrými lidmi zase rádi sejdeme.    
Ještě jednou tedy především srdečný dík vám, paní Boženko a pane 

Martine s vašimi pomocníky! Srdečně děkujeme za příjemně strávený 
večer, který je zvláště v dnešní hektické době už tak vzácný!

Za všechny přítomné důchodce z bývalého Lokomotivního 
depa Břeclav Miroslav Hnátek, Těšice

Využijte výhodných nabídek pobytů 
v penzionu Real v Bedřichově 

v Jizerských horách.
 

Více informaci najdete na  
www.penzionreal.cz  

nebo volejte na telefonní číslo  
+420 777 272 279. 

 

Nabízíme ubytování v osmi pokojích 
o 2 až 4 lůžkách (celkem 26 míst a 5 při-
stýlek), které mají vlastní sociální výbavu 
(WC, sprchový kout, umyvadlo), televize 
na pokojích, možnost připojení na Wi-Fi. 

Aktuální nabídku rekreačního střediska 
najdete také na Facebooku: 

www.facebook.com/penzionrealbedrichov

Penzion Real
nabízí

České dráhy zaznamenaly vyšší zájem žen 
o  technické profese, jako jsou strojvedoucí 
a mechanik. Aktuálně už „modré vlaky“ řídí 
devět žen a dalších šest se na povolání stroj-
vůdkyně připravuje. Téměř dvě desítky jich 
pracují v depech a dílnách jako provozní zá-
mečnice nebo zámečnice kolejových vozidel. 
Další jsou mechaničky v elektro oborech.
ČD zaměstnávají celkem 4  628 žen. Je-

jich podíl na počtu zaměstnanců je 31 pro-
cent. Nejvíce jsou zastoupeny v  profesích 
osobní pokladní (1 594 žen s podílem 94 %) 
a  vlakvedoucí nebo průvodčí (1 237 žen 
s podílem 44 %). Ženy však u Českých drah 
působí i  v  méně obvyklých a  dříve spíše 
mužských profesích. Kromě strojvůdkyň 
a mechaniček jsou to například strojmistro-
vé nebo dispečerky. 

„Mezi ženami máme strojvůdkyně, kte-
ré vozí motoráčky na vedlejších lokálkách 

i  vlaky railjet na  našich nejrychlejších 
tratích,“ říká Pavel Krtek, předseda před-
stavenstva a  generální ředitel Českých 
drah, a  pokračuje: „Velmi pozitivně vní-
mám také zaměstnávání žen ve vedoucích 
pozicích, ženský element je totiž při řízení 
podniku velmi inspirativní. Při 31% po-
dílu žen mezi všemi našimi zaměstnanci 
jsou dnes v  různých vedoucích pozicích 
od  managementu po  železniční stanice 
a  depa zastoupeny ženy ze 40 %. Na  sa-
motném ředitelství vedou třetinu odděle-
ní a odborů ženy, a  to včetně odborných, 
v minulosti typicky mužských oborů, jako 
je řízení provozu. Žena je dokonce mezi 
šesticí vrchních přednostů dep kolejových 
vozidel, což byla ještě před pár lety vý-
sostná doména mužů. Žena dnes stojí také 
v  čele jedné naší dceřiné společnosti.“ 
Vybrané manažerky se účastní projektu 

Britské obchodní komory v České repub-
lice Equilibrium 2016, kde mohou své ma-
nažerské schopnosti dál rozvíjet.

Tisková zpráva ČD

Časopis Zájmy strojvůdce si můžete pře-
číst i  na webových stránkách www.fscr.cz, 
které jsou oficiální internetovou prezentací 
naší samostatné profesní odborové organi-
zace. Tamtéž najdete průběžně aktualizova-
né informace vydávané prezidiem Federace 
strojvůdců ČR!

Zájmy strojvůdce
i na webu


